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Сама повільна людина, якщо вона тільки 
не втрачає із виду мету, йде швидше, ніж та, 
яка блукає безцільно (Г. Лессинг) [1]. Дане 
твердження не є прибільшенням, оскільки 
планування являє собою основу всіх життє-
вих процесів, є процесом визначення цілей, 
які людина передбачає досягти за певний пе-
ріод часу.  

Дільничний інспектор міліції (ДІМ), як 
представник державної влади на адміністра-
тивній дільниці, не є виключенням. Непра-
вильна організація його праці призводить до 
того, що він знаходиться на службі не менше 
14-16 годин на добу, враховуючи вихідні дні, 
що є порушенням трудового законодавства 
та Положення про проходження служби ря-
довим та начальницьким складом органів 
внутрішніх справ (ОВС) [2]. 

Перші дослідження наукової організації 
праці (НОП) та можливості її застосування 
до органів внутрішніх справ розглядалися 
науковцями ще в 1970-х роках. Однак про-
блеми наукової організації праці в теорії ад-
міністративного права ними не досліджува-
лись. Як наслідок, питання планування в дія-
льності дільничного інспектора міліції, ви-
значення ефективності впливу на охорону 
громадського порядку (забезпечення громад-
ської безпеки), як представника органу ви-
конавчої влади, не досліджені.  

З метою визначення основних теоретич-
них категорій та понять, які стосуються теми 
статті, використані напрацювання вчених, 
що займалися вивченням проблем: загальної 

теорії права – С.С. Алексєєва, О.Ф. Скакун, 
Р.Ф. Халфіна; теорії загального права та за-
гально-теоретичних аспектів управлінської 
діяльності – О.М. Бандурки, Ю.П. Битяка, 
І.П. Голосніченко, М.І. Єропкіна, О.П. Клю-
шніченка, Ю.М. Козлова, А.Т. Комзюка; 
розвитку адміністративно-правового регу-
лювання діяльності ОВС – О.К. Безсмертно-
го, А.В. Сергєєва, М.В. Лошицького, 
Ю.С. Небеського, В.П. Пєткова, М.О. Туча-
ка; менеджменту – Ф. Тейлора та інших. 

На сьогодення, дослідження науковців у 
напрямку НОП, у цілому, та планування, зо-
крема, мають певні прогалини, і тому воно 
потребує предметного наукового досліджен-
ня, пізнання його сутності та соціально-
юридичного характеру. 

Виходячи з цього, метою статті є вирі-
шення практичних і теоретичних питань, які 
виникають на сучасному етапі планування в 
діяльності дільничного інспектора міліції, як 
представника органу виконавчої влади. Ви-
значення обсягу робіт відповідно до діючого 
законодавства, які відповідають реальним 
можливостям ДІМ складають актуальність 
висвітленої тематики. Новизна дослідження 
полягає у визначенні чіткого обсягу заплано-
ваних заходів дільничного інспектора міліції 
при виконанні службових обов’язків, 
з’ясуванні та обґрунтуванні втрат його часу.  

Планування, як елемент наукової органі-
зації праці дільничного інспектора міліції, 
складається з визначення, на підставі досяг-
нень науки та практики, аналізу криміноген-
ної обстановки на адміністративно-
територіальній дільниці, що обслуговується 
ДІМ та її прогнозу, наявних сил і засобів, 
покладених завдань й основних напрямків 
цілеспрямованої діяльності на звітний пері-
од, а також комплексу заходів, виконання 
яких повинно забезпечити їх вирішення. 
Тобто, планування об’єднує структурні еле-
менти одиниці спільною метою, надає всім 
процесам спрямованості та скоординованос-
ті, що дозволяє більш повно та ефективно 
використовувати наявні ресурси, комплексно 
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й якісно вирішувати різноманітні завдання 
управління. 

Яскравим прикладом є діяльність служби 
ДІМ Житомирського МВ УМВС України в 
Житомирській області. Власна практична дія-
льність на посаді виконуючого обов’язки 
старшого дільничного інспектора міліції Жи-
томирського міськвідділу, показала, що пла-
нування доцільно поділити на дві частини:  

- планування часу виконання покладених 
завдань; 

- планування обсягу роботи (по трудоміс-
ткості). 

Час – це один із ресурсів, який не віднов-
люється; брак часу – це результат відсутнос-
ті чіткості, плановості й організованості 
ДІМ, призводить до штучного продовження 
робочого дня, нераціонального його викори-
стання. Як зазначив П. Друкер, «Час – самий 
обмежений капітал, і якщо не можеш ним 
розпоряджатися, не зможеш розпоряджатися 
нічим іншим» [3].  

Крім цього, проблеми раціонального вико-
ристання робочого часу в діяльності органів 
внутрішніх справ торкнувся С.В. Пєтков, 
який відмітив, що у вирішенні завдань підви-
щення ефективності організації праці апарату 
управління, поліпшення використання робо-
чого часу і скорочення управлінських витрат 
особливе місце належить нормуванню [4].  

На підтвердження вищезазначеного, на 
нашу думку, доцільно застосувати наступні 
правила планування часу ДІМ: 

1. Складати план на певну частину свого 
робочого часу – близько 60 %, оскільки осно-
вне правило планування часу: 60 % – планова 
активність; 20 % – непередбачена активність 
(резерви часу та позапланові дії); 20 % – спо-
нтанна активність (управлінська діяльність, 
творчість) [5]. 

2. Аналізувати напрями діяльності і ви-
трачання часу (листок «денних перешкод»). 

3. Зводити покладені завдання в єдине. 
4. Дотримуватися принципу: регуляр-

ність-системність-послідовність. 
5. Поповнювати втрати часу.  

6. Встановлювати часові норми на вико-
нання покладених завдань.  

7. Дотримуватися терміну виконання.  
8. Встановлювати пріоритети (суть важ-

ливості).  
9. Планування вільного і спокійного часу, 

часових блоків. Резервування подовжених 
безперервних періодів часу для великих 
справ (спокійний час, закриті години) і коро-
тких проміжків [5]. Оптимальна кількість 
втрат часу на планування, після якого пода-
льше збільшення часу стає неефективним від 
загального планового періоду (рік, півріччя, 
квартал, місяць, тиждень, день), має склада-
ти не більше 1 % [6]. 

Успішна діяльність дільничного інспекто-
ра міліції можлива лише за умови, що плану-
вання в ній здійснюється цілеспрямовано. 
Проте деякі з ДІМ через зайву самовпевне-
ність не приділяють належної уваги розробці 
плану і тому змушені удаватися до «вольово-
го» управління, що призводить до аврально-
го режиму роботи і, у кінцевому рахунку, – 
до заниженої якості результату. Якщо є впе-
вненість, що задача добре вивчена і достат-
ньо проста для того, щоб можна було її ви-
рішити без застосування формальних мето-
дів планування, то ця обставина виправдовує 
прагнення заощадити час на плануванні та 
використати його для організації та коорди-
нації. Тому деякі дільничні інспектора мі-
ліції можуть досягти визначеного рівня успі-
ху, не докладаючи значних зусиль на форма-
льне планування. Більше того, саме лише 
планування і сам план не гарантують успіху, 
проте формальне планування може створити 
ряд цінних й істотних чинників для успіху 
ДІМ [6]. 

Практичне значення планування особис-
тої роботи ДІМ полягає у наступному: 

1. Якщо комплекс робіт вирішує конкрет-
ну задачу та направлений на кінцеві цілі дія-
льності, то добре розроблені плани забезпе-
чують їхнє досягнення.  

2. Планування дозволяє оцінити практичні 
можливості досягнення цілей, є єдиним за-
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собом формального прогнозування майбут-
ніх проблем і можливостей. 

3. Полегшує пошук кращих і більш ефек-
тивних шляхів досягнення цілей дільничного 
інспектора міліції. 

4. Виявляє і встановлює зони потенційних 
проблем і несподіваних наслідків. 

5. Забезпечує основи для оцінки наявних 
сил та засобів. 

6. Планування є основою для контролю. 
7. Допомагає визначити потрібні робочі 

взаємодії і взаємовідносини, обставини, які 
варто враховувати при досягненні цілей.  

Цінність планування і самого плану вияв-
ляється в ході його виконання. Прогрес реа-
лізації плану повинен бути співставлений 
дільничним інспектором міліції із заплано-
ваними цілями, щодо яких корегуються від-
хилення (чергування, охорона громадського 
порядку тощо). Якщо коригування плану не 
може привести його параметри у відповід-
ність із наміченим, то такий план необхідно 
переглянути. 

На практиці, планування часу ДІМ поля-
гає у його розподілі по напрямкам діяльнос-
ті. Узагальнений розподіл часу регламенту-
ється за допомогою розпорядку робочого 
дня, враховує періодичність виконання 
окремих завдань і здійснює їх узгодження.  

Завдяки встановленому резерву часу діль-
ничний інспектор міліції має змогу протягом 
планового періоду адекватно реагувати на 
можливі ускладнення в процесі реалізації 
тих або інших завдань, розв’язувати непе-
редбачені справи, займатися творчістю. 
Практика свідчить, що планування особистої 
праці не потребує від ДІМ значних втрат ча-
су, досить витратити в кінці робочого дня 
10-15 хвилин на планування роботи на на-
ступний день, як переваги перевищувати-
муть витрати.  

Планування робочого дня повинно здійс-
нюватися з урахуванням раціональної черго-
ваності проблем, які необхідно вирішити ді-
льничному інспектору міліції. Спочатку слід 
планувати справи: 1) з фіксованим терміном 

виконання; 2) ті, що вимагають значних 
втрат часу; 3) неприємні справи, відкладання 
яких на потім небажано [7]. 

Далі планується рутинна робота і вико-
нання повсякденних обов’язків. У будь-
якому випадку, при плануванні встановлю-
ється точний термін завершення роботи. 
Якщо в задані терміни вона не може бути 
виконана, ДІМ передбачає в плані можли-
вість її перенесення на більш пізній період, з 
урахуванням принципу підвищеної праце-
здатності.  

Для економії часу дільничному інспекто-
ру міліції необхідно уникати імпульсивних 
вчинків і не відволікатися по можливості на 
знов виникаючі проблеми, які можуть потре-
бувати нових дій. Їх доцільно зафіксувати і 
повернутися до них пізніше, що дозволить 
завершити почате, а їм «відлежатися» і при-
йняти більш чіткі контури. Фіксація матеріа-
лу корисна, також, на випадки раптових пе-
рерв у роботі, оскільки дозволяє швидше по-
вернутися до неї. Варто мати на увазі, що 
багато заходів у роботі дільничного інспек-
тора міліції щорічно повторюються. Тому, 
ДІМ може представити на день, декаду, мі-
сяць перелік наступних повторюваних захо-
дів: загальні збори, засідання безпосередніх 
керівників та ін.; охорона громадського по-
рядку; відпрацювання дільниці, окремого 
району міста за вказівкою УМВС. 

Вищенаведене свідчить про те, що чимала 
кількість днів на рік уже буває зайнятою. 
Тому при тижневому і місячному плануванні 
дільничному інспектору міліції варто врахо-
вувати дані обставини. 

Планування обсягу роботи (по трудоміст-
кості) сприяє забезпеченню ритмічності, 
усуненню неефективних втрат часу, 
пов’язаних із вимушеними перервами, забез-
печенню оптимального режиму роботи. Воно 
є умовою повного, своєчасного й найбільш 
ефективного виконання покладених завдань, 
забезпечує самоконтроль та підвищує дію 
контролю зі сторони керівництва [8]. 

Виходячи із покладених обов’язків (згідно 
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Положення про службу дільничних інспек-
торів міліції, наказів МВС [9, 10] (у т.ч. спі-
льних з іншими відомствами та установами) 
та нормативно-правових актів), їх «реаліза-
ція» потребує поглибленого аналізу та «фі-
льтрації» на законодавчому рівні. 

Так, для планування обсягу роботи (по 
трудомісткості) необхідно звернутися до ін-
шого елементу НОП дільничного інспектора 
міліції – нормування (визначення сутності 
нормування в діяльності ДІМ, його складо-
вих дозволить «вимірити» роботу дільнично-
го інспектора та «знайти» межу його трудос-
проможності). 

На даному етапі, нам досить зупинитися 
на загальному визначені навантаження діль-
ничного інспектора міліції, яке випливає з 
розрахунку виконаної роботи за рік по всім 
напрямках його діяльності. У залежності від 
величини – може бути невисоке (до 0,98), 
середнє (від 0,99 до 1,01), високе (1,02 та 
вище). Перехід «натуральних» одиниць ро-
боти у часові визначається по спеціально 
розробленій таблиці (наданій для користу-
вання у спецлітературі [11]. 

До додаткових ознак, що впливають на 
показник навантаження ДІМ, слід віднести 
класифікацію дільниці обслуговування, а са-
ме: характер жилої зони; наявність (кіль-
кість) промислових підприємств, установ і 
організацій; транспортна напруженість (для 
сільського ДІМ дана ознака має особливе 
значення) [11]. Крім цього, важливе місце 
займає якість роботи та її ефективність. 

Досягнення найкращих показників у ро-
боті дільничного інспектора міліції забезпе-
чується завдяки складанню денного плану 
роботи, в якому дільничний інспектор міліції 
включає не більше 10 проблем, зокрема, не 
більше трьох першорядних, робота над яки-
ми здійснюється насамперед. Найважливіші, 
а також самі неприємні справи плануються 
на ранкові години, з тим щоб до вечора їх 
вдалося завершити. Однорідні задачі групу-
ються блоками. Це дозволить ДІМ не «пере-
скакувати» з однієї проблеми на іншу та еко-

номити час.  
Прийняття правильного рішення і при-

скорення його реалізації можна забезпечити 
шляхом: 1) чіткої підготовки та правильної 
організації роботи; 2) визначення досить 
конкретного кола розв’язуваних питань. 

Виходячи з практичного досвіду роботи, 
можна виділити ряд факторів діяльності ді-
льничного інспектора міліції, що негативно 
впливають на управління часом і планомір-
ність у роботі.  

Так, одним із таких факторів є повільність – 
головний ворог успіху в роботі. Причиною 
цього є шкідлива звичка ДІМ відкладати спра-
ви «на потім», а також плутати справи важливі 
з терміновими. Звичайно, повільність у роботі 
дільничного інспектора міліції з’являється то-
ді, коли він зіштовхується зі справою, яка для 
нього є неприємною або складною, або, наре-
шті, породжує невизначеність.  

Відчуття «неприємності» змушує відкла-
дати документ або діловий папір у нижню 
шухляду столу в надії, що «обійдеться» і що 
реагувати зрештою зовсім не прийдеться. 
ДІМ найчастіше може відкладати рішення 
складних задач, не знаючи, як до них підсту-
питися. Його позиція в цій ситуації буває 
обумовлена: 1) страхом перед можливою не-
вдачею; 2) страхом перед особистою неком-
петентністю з даного питання; 3) страхом 
перед великою тривалістю роботи; 4) недо-
статністю наявної інформації; 5) переконані-
стю марності роботи. 

У випадку неясності проблеми дільнич-
ний інспектор міліції знаходиться в розгуб-
леності та нерішучості. Невизначена ситуа-
ція змушує його проводити нескінченні кон-
сультації, збирати додаткову інформацію, 
вимагати відстрочок і т.п. Однак, час іде і 
робота може бути не виконана в термін. Слід 
також зазначити негативний вплив на ефек-
тивність використання робочого часу факто-
ру, пов’язаного з недостатньо науково об-
ґрунтованим устаткуванням робочого місця 
ДІМ, зокрема: меблі не відповідають ерго-
номічним вимогам; недостатнє освітлення 
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робочого приміщення; відсутність персона-
льного комп’ютера та іншої оргтехніки, що-
тижневика, календаря, телефону, селектор-
ного зв’язку і т.п.  

Аналізуючи всю свою щоденно повторю-
вану роботу й осягаючи характер кожної дії, 
ДІМ може знайти безліч шляхів для економії 
часу. Систематична, повсякденна, цілеспря-
мована робота відповідно до розкладу, чітке 
визначення і проведення зборів, нарад і засі-
дань з детальною підготовкою обговорюва-
них і розв’язуваних питань, їхня регламенто-
ваність, ритмічність дозволяють значно зме-
ншити витрати часу.  

Втрати часу на короткочасні нерегулярні 
роботи доцільно включати в резерв робочого 
плану та розкладу, не порушуючи при цьому 
виконання запланованих робіт. Роботи ж, що 
призводять до порушення графіка на трива-
лий час, доцільно виконувати, прагнучи то-
го, щоб вони могли принести максимальні 
результати, наприклад, в області перспекти-
вних рішень, аналізу власної минулої діяль-
ності, пошуку нових шляхів до удосконален-
ня організації і управління. При систематич-
ному характері понаднормових робіт, обумо-
влених збільшенням завдання, вихід варто 
знаходити в удосконаленні організації робіт, 
у новому розподілі функцій, поліпшенні ме-
тодів і техніки роботи. 

На підставі вищевикладеного можна зро-
бити висновок, що планування в діяльності 
дільничного інспектора міліції – це проект 
процесів праці на майбутній часовий період, 
пов’язаний з роботою навантаження, відхи-
ленням або відкладанням нових завдань і 
вимог; попереджає можливість нереального 
підходу до виконання визначеної роботи і, 
разом з тим, дозволяє повністю використо-
вувати весь бюджет робочого часу, причому 
найбільш раціонально; досягається правиль-
ним розподілом та чергуванням видів робіт, 
варіюванням характеру напрямків діяльнос-
ті, відокремленням резерву для виконання 
несподівано виниклих робіт без шкоди для 
раніше запланованих і т.п. 
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Розглянуто наукові та методичні основи планування й узагальнено досвід планування 
роботи дільничних інспекторів міліції.  

*** 
Орел О.В. Планирование как элемент научной организации работы участкового ин-
спектора милиции 

Рассмотрены научные и методические основы планирования и обобщен опыт плани-
рования работы участковых инспекторов милиции.  

*** 
Orel O.V. Planning as an Element of the Scientific Organization of Work of the Local Po-
liceman of Militia 

Scientific and methodical bases of planning are considered and experience of scheduling of 
local policemen of militia is generalized. 




